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瞭解平準金的意義、使用原則與揭露規定
近年來配息型ETF在國內掀起投資風潮，相信很多投資人都看過有些ETF會在基金名稱後加上「本基金之配息來源可能為收益平準金」之文字，什麼是「收益平準金」呢？為什麼有些基金要把收益平準金拿來配息呢？收益平準金會不會影響基金的資產操作或績效呢？在投資配息型基金之前，民眾有必要了解清楚。
「收益平準金」是基金的會計科目之一
當民眾申購基金時，須依公告的每股淨值申購基金，當申購款匯入基金帳戶時，若該基金設有收益平準金機制，基金會計人員就會將每股淨值中屬於「息」性質的部分記入收益平準金科目，倘投資人後續依公告的每股淨值贖回，該科目也會沖回。
把「收益平準金」拿來配息是為了穩定基金的配息率
近年來有些ETF在宣告配息後，常有投資人大量購入該基金，導致每單位配息金額下降，造成原有配息率被稀釋的情況，影響原有投資人的現金管理規劃。為了公平對待投資人及穩定配息率，部分ETF就透過收益平準金機制，將部分收益平準金加入該期的配息中，讓基金配息金額不會因配息前夕的大量申購而被稀釋。此外，將收益平準金納入可分配範圍，經理公司之配息政策較不易受短期申贖干擾，可避免追求穩定現金流的投資人，因新投資人的加入，造成配息金額及配息率不穩定，可合理公平對待追求穩定配息之長期投資人。為利民眾了解，舉例說明如文末實例說明。
收益平準金機制不影響ETF資產配置與績效表現
有些人擔心收益平準金機制會不會影響ETF投資組合的資產配置與績效表現？事實上，因為「收益平準金」是會計帳務分類的科目，對ETF帳列現金餘額並不會造成影響，因此不會使ETF可投資現金減少，也不會造成持股（債）比例降低，並無影響ETF資產配置與績效表現的疑慮；且投資績效的衡量主要來自配息及價差，ETF分配收益平準金會反映在配息裡，因此投資績效不會受到影響。
另外，只有透過初級市場交易，即直接向ETF發行投信公司申贖ETF時，才會影響收益平準金餘額增減，投資人在次級市場（即透過證券商下單）買賣ETF並不會影響收益平準金餘額，也不會影響配息來自收益平準金的比例。
使用收益平準金原則及揭露規定
也有人質疑，投信可利用收益平準金機制，提高基金的配息率，事實上，收益平準金機制並不是為了「提升」配息率，而是為了「維持」配息率。為確保收益平準金之正常使用，金管會2024年1月11日公布規定，投信決定ETF配息率須依下列原則進行：
一、ETF實際配息率原則不應超過參考配息率（即ETF追蹤指數的配息率），並應說明差異原因及留存紀錄。
二、投信業者應訂有收益平準金之啟動標準，例如應同時符合配息率低於參考配息率，以及一段期間內淨申購增加達一定百分比以上而有稀釋配息率之可能性時才能啓用。
三、使用收益平準金之占比，不應高於「收益分配權最後交易日帳列之收益平準金」/「收益分配權最後交易日帳列之所有可分配收益」之比例。
四、ETF應訂有收益分配優先順序，原則應優先分配股利、債息及資本利得等科目，達收益平準金啟動標準時，方得使用收益平準金。
除上述原則外，投信公司依規定須在公開資訊觀測站揭露ETF收益分配組成，包含配息來自股息、資本利得、或收益平準金的占比，以提升相關資訊透明度，讓投資人可以充分瞭解相關資訊後再做出適當的投資選擇；另外，投信公司官網的「ETF專區」內，也將新增「收益平準金專區」，羅列相關收益平準金的資訊，傳達給投資人正確的收益平準金觀念。
最後要提醒投資人，選擇配息型商品時，不應該只看配息高低，更須評估的是基金成分股未來發展潛能及獲利性，畢竟除了配息之外，投資資產的增長才是投資獲利的關鍵，也是投資人更應關切考量的重點。

＜實例說明>
某ETF於當年8月底前規模為100億元左右，期間領到的股利所得為5億，預計9月配息時可配發的配息率為5%(=5億/100億)。然而，9月除息前突有大筆申購資金，ETF規模擴大至500億元，但帳上仍只有5億的股利所得，因此ETF可配息率將從5%稀釋到1%(=5億/500億)。
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自動產生的描述]而在納入收益平準金機制下，當ETF因淨申購規模增加到500億元時，為維持原配息率，配息金額要增加為25億元，其中20%來自股息所得、80%則來自收益平準金科目。因此投資人看到的配息成分表，收益平準金的占比較高。但則可發揮維持配息率的效果，避免因為規模增加而稀釋配息。
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