

109.7.3                          
中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會
會員及其銷售機構通路報酬支付暨銷售行為準則問答集 

101年10月22日金管證投字第1010038106號函同意備查
109年7月3日金管證投字第1090349024號函同意備查

一、 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業與保險公司因投資型保險業務所為之業務往來，是否適用中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會會員及其銷售機構通路報酬支付暨銷售行為準則（以下簡稱「本準則」）之相關規範？
答： 按本準則第二條已明定規範主體，以境外基金機構、總代理人、證券投資信託事業、證券投資顧問事業與銷售機構及其從業人員為範圍，是以境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業與保險公司因投資型保險業務所為之業務往來，仍應遵循本準則第三條、第四條、第五條及第六條等相關規範。至於保險公司就通路報酬支付及從業人員行為是否比照本準則規範乙節，則應依金融監督管理委員會保險局及中華民國人壽保險商業同業公會之相關規範辦理。

二、 本準則所規定之「通路報酬」及第二條所稱「從業人員」之範圍為何？
答： 
(一) 本準則所規定之通路報酬以中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會會員及其銷售機構基金通路報酬施行要點（以下簡稱「本要點」）第三條之報酬項目為限，不符合本要點規定之項目不得支付，如銷售機構舉辦尾牙或春酒等活動費用或基金銷售所需之資訊系統設備及軟體成本等費用均非通路報酬可支付之項目。
(二) 本準則第二條係規範境外基金機構、總代理人、證券投資信託事業、證券投資顧問事業與銷售機構及其人員於辦理基金通路報酬與進行銷售行為時應遵循之事項，所以上述機構及其從業人員如辦理之業務與基金相關者，均有所適用，不限於公司之銷售部門、財富管理部門或基金上架審查部門之人員，並各依所涉相關條文規定配合辦理。

三、 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業依本準則贊助或提供銷售機構舉辦「員工教育訓練及產品說明會」活動，舉辦之形式、課程有無限制？
答： 銷售機構之員工教育訓練及產品說明會係指為提升銷售機構人員銷售能力及瞭解商品性質所規劃舉辦之活動，是以舉辦形式不拘泥於說明會、座談會、講座或研討會等。但如利用銷售機構早會、夕會、例會或是短暫時刻等所進行之例行性業務拜訪活動，且目的在於提供或更新銷售機構之人員對其所銷售商品之市場訊息者，則非本準則所稱之員工教育訓練及產品說明會。

四、 境外基金機構、總代理人及證券投信事業等為進行商品解說、簡介或更新基金投資市場訊息而邀請全部銷售機構人員參加之活動，是否適用本準則？ 
答： 若所舉辦之活動，係以「全部」銷售機構為對象，且目的為公司推廣商品與行銷活動者，得不適用本準則，而依循中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會會員及其銷售機構從事廣告及營業活動行為規範之相關規定。

五、 有關中華民國證券投資信託暨顧問商業同業公會會員及其銷售機構基金通路報酬施行要點（以下簡稱「本要點」）第三條，贊助或提供銷售機構之員工教育訓練及產品說明會，投資人是否可參與且應如何揭露？
答： 投資人可參與境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業贊助或提供銷售機構之員工教育訓練及產品說明會，總代理人及證券投資信託事業與銷售機構依實際發生金額分別於本要點規定之贊助或提供對銷售機構之產品說明會及員工教育訓練，以及其他報酬之通路報酬項目揭露。

六、 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業贊助或提供銷售機構之員工教育訓練及產品說明會，如有投資人參加，投資人是否須適用本準則第三條及第四條之教育訓練時數、課後測驗及參訓標準？
答： 因投資人非本準則第二條之規範對象，故並不適用本準則第三條及第四條有關教育訓練時數、課後測驗及參訓標準等規定。

七、 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業贊助或提供銷售機構之員工教育 訓練及產品說明會，係介紹或說明整體市場趨勢或金融資訊，而非個別基金者，是否仍須進行個別基金的產品課後測驗? 
答： 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業贊助或提供之員工教育訓練及產品說明會，如僅介紹或說明整體市場趨勢或金融資訊者，尚無庸依本準則第四條第二項對參與該次員工教育訓練及產品說明會者進行個別基金的課後測驗，惟如課程內容有涉及個別基金之說明或介紹者，仍應依本準則第四條第二項之規定對該次員工教育訓練及產品說明會所介紹的基金產品進行課後測驗。

八、 總代理人及證券投資信託事業贊助銷售機構之員工教育訓練及產品說明會，是否須要求主辦之銷售機構提供問答題目及測驗彙總結果等資料以供留存？
答： 按本準則第四條第四項規定，由主辦之銷售機構負留存問答題目及測驗彙總結果等資料之責，至於贊助之總代理人及證券投資信託事業是否須留存上開資料，則依各公司內部規範辦理。

九、 課後測驗內容是否有題數之要求或通過標準？
答： 課後測驗內容應包括基金投資範圍、基金投資特色及基金風險程度等題目，然為確保銷售機構從業人員確實通過測驗之KYP效益，主辦單位對課後測驗應訂有適當的作業流程，包括題數、通過標準及未通過測驗之處理方式等。

十、 員工教育訓練及產品說明會之主辦單位，如何確認銷售機構從業人員係本人親自應考，及相關資料保存等之責任?
答： 員工教育訓練及產品說明會由銷售機構擔任主辦單位者，其應主動確認其從業人員係本人親自應考，由總代理人及證券投資信託事業擔任主辦單位者，因銷售機構對其從業人員較為認識，是以銷售機構應協助確認，至測驗資料之保存，則依本準則第四條第四項規定辦理。

十一、本準則第四條第五項有關銷售機構於員工教育訓練及產品說明會前提供之參訓標準為何？
答： 境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業贊助或提供銷售機構之員工教育訓練及產品說明會，銷售機構於每次員工教育訓練及產品說明會前應提供其參訓標準，該參訓標準為選派參訓人員之評估項目。

十二、總代理人及證券投資信託事業應建立辦理本準則第五條第五項通路報酬方案之事前評估與事後審核機制，若有二家以上境外基金機構、總代理人及證券投資信託事業共同贊助者，應如何辦理？
答：
[bookmark: _GoBack](一)銷售機構事前應提供個別總代理人及證券投資信託事業所贊助金額之分擔方式，及所贊助部分方案內容、預估費用項目及各項目之金額資料。
(二)銷售機構事後應提供個別總代理人及證券投資信託事業所贊助部分方案執行情形、費用項目、金額及支出憑證。

十三、本準則第六條有關收受饋贈或款待之規範，與證券投資信託事業經理守則及證券投資顧問事業從業人員行為準則行為規範有何差異？
答： 本準則係規範證券投資信託事業與證券投資顧問事業、境外基金機構、總代理人、銷售機構之人員進行基金銷售之一般業務拜訪時，基於社交禮儀應有適當合宜之款待或禮品，其中款待以每人每次新臺幣五百元為限，禮品價值則以每人自同一公司收受或單一公司提供同一公司之同一對象，以每年累計新臺幣三千元為限。
至於證券投資信託事業經理守則第七條及證券投資顧問事業從業人員行為準則行為規範第三章有關收受饋贈或款待之規範，係指於節慶時依風俗慣例所給予或收受之饋贈或禮品，例如端午節、中秋節、春節或婚喪喜慶等，並遵守各公司之內部規範，是以兩者與本準則在規範目的上並不相同，應分別適用。

十四、境外基金機構、總代理人、證券投資信託事業、證券投資顧問事業及銷售機構為提昇公司形象或不涉及基金宣導推廣活動所大量製作且價值不高的公關贈品（例如文具用品、便箋、鑰匙鍊、日曆等），是否應計入每年得收受禮品之累計金額？
答： 境外基金機構、總代理人、證券投資信託事業、證券投資顧問事業、銷售機構及其人員間提供或收受大量製作且價值不高的公關贈品時，因其目的係為提昇公司形象或公司知名度之行銷推廣行為，與本準則第六條所規範者係於一般業務拜訪時，基於社交禮儀應有適當合宜之禮品，就提供或收受之目的及所欲規範之行為均不相同，是以不適用本準則，得不計入至每年得收受禮品之金額。

十五、公司高階主管為維繫或深化與銷售機構間之合作關係而款待銷售機構之主管或員工，或公司提供銷售機構尾牙或春酒禮品、禮券或獎金等以供抽獎之用者，是否適用本準則？
答： 為進行基金銷售之一般業務拜訪而為款待者，適用本準則第六條之規範；至於其他非為基金銷售之目的所為之一般業務拜訪，或基於商業之禮俗所為者，如題所述之情形，則應遵守公司依證券投資信託事業經理守則第七條或證券投資顧問事業從業人員行為準則第十五條所訂規範。

十六、證券投資信託事業除發行證券投資信託基金外，尚擔任境外基金之總代理人，並與某銷售機構簽訂銷售契約，由該銷售機構辦理其證券投資信託基金、境外基金之銷售業務，有關本準則第六條之款待或禮品額度限制，應如何計算？
答： 依本準則第六條之收受饋贈或款待之規範，係考量社交禮儀應有適當合宜之款待或禮品而設，故以每人每次自「同一公司」收受之款待或禮品為規範，並不因銷售之商品為證券投資信託基金或境外基金而得以分開計算。

十七、本準則第六條之款待及禮品是否計入通路報酬而有揭露之必要？
答： 不計入通路報酬亦無須揭露。
揭露通路報酬係為避免銷售機構辦理基金銷售業務，因報酬之多寡而影響銷售行為之中立性，致產生未考量投資人最佳利益之情形，是以明定基金銷售機構收取之報酬、費用及其他利益，應於銷售前告知投資人。
然本準則第六條之規範目的係為強化證券投資信託事業及證券投資顧問事業銷售人員之銷售行為自律而制定，特規定適當的考核規範、合理收受或提供餽贈或款待之原則，兩者在規範對象及目的均不相同，是以本準則有關銷售行為準則之款待及禮品並不計入通路報酬。

十八：本準則第八條之「明知已屬明顯弱勢族群」之投資人，其判斷標準為何？ 
答： 弱勢族群包括年齡七十歲以上者、教育程度國中畢業以下者或領有全民健康保險重大傷病證明者，業者得由客戶所填寫之開戶資料進行判斷是否符合弱勢族群之資格。至於領有全民健康保險重大傷病證明之客戶，若未於開戶資料中載明時，得由其外貌、外觀、行動、交談，以及透過瞭解客戶(KYC)作業程序等為判斷。

十九：不向明知已屬明顯弱勢族群主動介紹高風險之基金產品，但如果該類客戶執意投資，得接受其申購嗎？ 
答： 對於明知已屬明顯弱勢族群之投資人主動要求投資高風險等級之基金者，業者應注意金融消費者保護法及中華民國證券證券投資信託暨顧問商業同業公會之自律規範辦理，並確保該基金對投資人之適合度。
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